Сценарий занятия по истории для учащихся 9 класса
по теме «Мир между мировыми войнами»
Тип урока: повторение.

Форма урока: игра.

Цель урока: на основе фактов всеобщей истории начала XX века и истории России закрепить представление об основных событиях и процессах, происходивших в период с 20-х по конец 30-х гг. XX века.

Задачи:

1. Научить анализировать источники, выявлять главное из материала;

2. Развивать коммуникативные и предметные учебные действия;

3. Отработать навыки групповой и проектно-исследовательской работы.

Данный урок проводится в формате игры. Оценивается результат групповой деятельности детей – газета (проект) по трём критериям: представление, эстетика и содержание. Важно, также, соблюдать регламент.
Подготовительный этап:
Класс, предварительно, разделяется на группы (команды) по 4-6 человек (в зависимости от количества учащихся в классе). В каждой команде распределяются обязанности по основным видам деятельности проекта. 
ФОРМУЛА распределений обязанностей внутри группы

Как организовать работу в группе?

1. Выберите руководителя.

2. Выберите представителя от группы для выступления (пресс-секретаря).

3. Совместно ознакомьтесь с заданием.

4. Наметьте маршрут решения и источники для поиска материалов.

5. Выберите редактора, который будет отвечать за эстетику проекта.
6. Выберите информационного ассистента, который будет отвечать за информационные источники.

7. Если нужно – выберите ещё должности.

Так же, руководитель группы получает 3 вопроса из списка тем для работы своей группы. Вопросы имеют вид заголовков газетных статей: статья-расследование, статья-анализ, статья с передовой и др.
Список вопросов (статей) по теме  «Мир между мировыми войнами»

1. Статья - расследование по теме «Так почему же не удалось предотвратить Первую мировую войну?»

2. Статья - анализ по теме «Какое из государств выиграло от дипломатических интриг накануне Второй мировой войны?»

3. Наша статья с передовой «Только что рухнула мировая экономика!»

4. Статья из серии «Это интересно» - «Почему фашизм бывает только в тоталитарном обществе?» 

5. Статья из серии «Разоблачение» - «Я был свидетелем Мюнхенского сговора».

6. Статья из серии «Очевидец» - «Я увидел, как в Италии установился тоталитарный режим».

7. Статья - расследование по теме «В чём причины выхода России из Первой мировой войны?»

8. Статья - анализ по теме «Почему бессильна Лига Наций?»

9. Наша статья с передовой «Президент Ф. Рузвельт спасает США от социальных потрясений!»

10. Статья из серии «Это интересно» - «Почему фашизм не утвердился во Франции и Великобритании?» 

11. Статья из серии «Разоблачение» - «Истинные цели стран – победительниц на Парижской мирной конференции!».

12. Статья из серии «Очевидец» - «Я знаю, как ужасно самодержавие без самодержца»».

13. Статья - расследование по теме «Чего хочет союз «Берлин-Рим-Токио?»

14. Статья - анализ по теме «Почему коммунисты и социалисты не едины?»

15. Наша статья с передовой «Гитлер приходит к Власти!»

16. Статья из серии «Это интересно» - «Лозунг Ленина». 

17. Статья из серии «Разоблачение» - «Была Россия готова к Первой мировой войне?».

Статья из серии «Очевидец» - «Наш фронт – Восточный!» (о роли Восточного фронта в Первой мировой войне.

Домашняя подготовка участников заключается в: 

- ПОИСК: найти информацию в учебниках истории и в др. источниках; 

- ОТВЕТ: сформулировать ответ в краткий очерк (ответ на вопрос); 

-РАЗМЕЩЕНИЕ: подготовить ватман для размещения на нём статей (нарисовать заголовок,  подписать ватман, поместить изображения по теме проекта «Мир между мировыми войнами»).
Ход урока:

Для проведения игры учитель готовит «табло», так как оценка участников проекта складывалась из суммы баллов за три критерия: представление, эстетика и содержание. Табло помещается на стену (доску). Также, учитель готовит оценочные листы с баллами для голосования каждой команды (конверты с баллами), объявляет правила участникам и отслеживает время работы.
Правила игры:

Первый этап - подготовительный

1. Дома подготовить ватман (газету) для размещения на нем материалов (статей);

2. Принести готовые материалы (ответы) из дома, но не помещать их на ватмане. В качестве материалов для статей выступают: тексты, фотографии, рисунки, карты.

Второй этап – рабочий (20-25 минут)

3. По жребию на уроке-повторении провести взаимообмен материалами (при сохранении своего ватмана и подручных средств) между группами;

4. За 20 минут разместить на ватмане статьи с прилагаемыми к ним изображениями. Пресс-секретарь готовит выступление.

Третий этап – представительный (8-10 минут)

5. За 1-2 минуты представить свою газету всему классу.

6. Члены жюри – представители других групп выставляют баллы (от 1 до 3) по первым критериям: представление и эстетика.

7. Учитель оценивает содержание газеты.

8. Важно: не нарушать регламент и слушать выступающих!

9. Результаты размещаются на табло.

Четвертый этап – оценочный (5 минут)

10. Отметка за газету (сумма баллов) выставляется каждому члену группы.

Окончание урока

По окончании времени после второго этапа, представитель группы (пресс-секретарь) выходит с газетой, и, называя статьи, раскрывает их содержание.
По окончании каждого выступления представители других групп выставляют баллы по критериям. Оценивание каждого критерия осуществляется в баллах: 0 баллов – отсутствует; 1 балл – удовлетворительно; 2 балла – хорошо; 3 балла – отлично.

Табло результатов проектов учащихся 9 «___» класса
	Группа

Критерий
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Представление
	
	
	
	
	
	

	Эстетика
	
	
	
	
	
	

	Содержание
	
	
	
	
	
	

	Сумма баллов
	
	
	
	
	
	

	Оценка
	
	
	
	
	
	


 Учитель отслеживает объективность выставления баллов участниками проекта и оценивает содержание. Производится подсчёт баллов.
По окончании четвертого этапа выносится оценка за работу в проекте всем его участникам. К примеру, оценивание может быть таким: если групп, голосующих в классе - пять, то сумма максимального балла за каждый критерий – 15, т.о. сумма баллов в целом за газету 45 баллов. Данный максимальный результат – это 100%. Если газета выполнена на 80-71 % - оценка «хорошо», 70-50 % - «удовлетворительно». 
Пример. Табло результатов проектов учащихся 9 «___» класса
	Группа

Критерий
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Представление
	15
	12
	
	
	
	

	Эстетика
	15
	13
	
	
	
	

	Содержание
	15
	10
	
	
	
	

	Сумма баллов
	45
	35
	
	
	
	

	Оценка
	«5»
	«4»
	
	
	
	


Вывод: на данном уроке осуществляется важный воспитательный момент. Учащиеся, зная об обмене материалами, учатся взаимодействию и сотрудничеству, формируется «чувство локтя», осознание того, что результативная работа класса – это не только своя работа (или соей группы),  но и работа других групп (проектов).
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